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Restaurátorský průzkum představuje základní fázi každého zásahu do uměleckého díla. Jeho cílem je 
nejen zdokumentovat stav objektu, ale také prohloubit znalosti o jeho materiálové a historické podstatě. Tyto 
poznatky mohou značně ovlivnit samotnou interpretaci díla. Příspěvek pojednává o olejomalbě Podobizna 
mladé dívky ze sbírek Vlastivědného muzea v Olomouci, pocházející pravděpodobně ze zaniklých sbírek muzea 
ve Šternberku. V evidenci bylo vedeno bez autorského určení a jen s rámcovou datací do druhé poloviny 19. 
století. Dílo bylo restaurováno v rámci bakalářské práce v Ateliéru restaurování uměleckých děl na papíru 
Fakulty restaurování Univerzity Pardubice. 

Obraz zachycuje dívku ve slavnostním oděvu, se zlatými náušnicemi a účesem typickým pro 19. století. 
Z hlediska konstrukce je zajímavý kombinací dvou různých podložek: centrální část malby je na papíře, který 
je ze tří stran doplněn plátnem. Celý obraz byl z rubu podlepen druhotnou textilií a byl vypnut na vypínací 
rám a vsazen do jednoduchého profi lovaného ozdobného rámu s povrchovou úpravou. Dílo bylo před restau-
rováním v havarijním stavu. Spodní část byla silně poškozena patrně vzlínající vlhkostí a značným mecha-
nickým poškozením ve formě trhlin a ztrát jak barevné vrstvy, tak podložky. V havarijním stavu se nacházel 
i zdobený rám.

Během rozsáhlého průzkumu, zahrnujícího mj. speciální zobrazovací techniky využívající různých vlno-
vých délek elektromagnetického spektra, došlo k bližšímu určení autorství malby, datace a identifi kaci por-
trétované dívky. Navazujícím důkladným kulturně-historickým průzkumem se pak odhalil nevídaný příběh 
obrazu a portrétované dívky, který doplnil dosavadní informace o životě a tvorbě autora. Výsledky průzkumu 
a samotný průběh restaurování byly prezentovány na autorské výstavě nazvané Sestra ve Vlastivědném muzeu 
v Olomouci v roce 2024. 

Průzkum byl rozdělen na neinvazivní a invazivní část. Neinvazivní metody zahrnovaly vizuální pozoro-
vání v denním i bočním světle, ultrafi alovou luminiscenci (UVL), infračervenou refl ektografi i (IRR) a rent-
genografi i (RTG). IR refl ektografi e odhalila podkresby tužkou, zejména v oblasti obličeje. Snímky z rentgenu 
pomohly lokalizovat pigmenty obsahující těžké kovy a odhalily strukturu malby. Největším přínosem byl prů-
zkum díla v UV luminiscenci. Ultrafi alové záření umožnilo zkoumat lakovou vrstvu a detekovat případné dru-
hotné zásahy spolu a jinými jevy. Zásadním objevem bylo odhalení textu na rubové straně obrazu a signatury 
na lícové straně díla.

Invazivní průzkum proběhl ve spolupráci s technologem. Byl odebrán soubor mikrovzorků z vytipova-
ných míst obrazu i rámu. Stratigrafi e potvrdila rozdílný způsob výstavby malby na papíru (bez podkladové 
vrstvy) a na plátně (s kliho-křídovým podkladem). Barevná vrstva však byla u obou částí jednotná, tvořená 
organickým pojivem a pigmenty. Tento fakt podpořil také charakter malby a přechod jednotlivých tahů štět-
cem. Vzorky z ozdobného rámu identifi kovaly povrchovou úpravu s plátky stříbra a šelaku, tato metoda zla-
cení je zvaná jako „zlatý lak“ nebo „washgold“. Měřena byla také hodnota pH papíru. Před zahájením restaurá-
torských prací byla provedena i mikrobiologická analýza, jejíž výsledek byl negativní. 

Průzkum vedl k mimořádně důležitému zjištění. Snímky UVL po dodatečné úpravě odhalily na rubové 
straně díla na druhotné podložce nápis v němčině, který uváděl jméno portrétované dívky, její původ, vztah 
k malíři a rok vzniku díla: „Pauline Keszler aus Loschitz in Mähren... gemalt in Loschitz 1850.“ volně přeloženo 



e-Monumentica  2024/1-2
ISSN 1805-1944 (Online), 2695-1622 (Print), article DOI 10.46585/em.2024.1-2.2772 93

do češtiny: Pauline Keszler v Lošticích na Moravě narozená, sestra malíře historických maleb Jos. Keszlera 
ve Vídni, malované v Lošticích 1850. Dále byla na líci pod nánosem nečistot a laku objevena signatura Josefa 
Kesslera (1827–1887) s potvrzující datací 1850. Průzkum ve zvětšení také odhalil fragment původní signatury. 
Podpis byl původně umístěn vpravo dole na papírové části a při dodatečné úpravě formátu téměř odstraněn.

Následným bádáním v literatuře (KLINGER 2005) byl blíže studován život malíře, avšak nebyla nalezena 
zmínka o Pauline. Její existence byla potvrzena až v matrikách s životními tady 1837–1898, v roce vzniku 
obrazu jí tedy bylo pouhých 13 let. Na základě údajů z knihy o Josefovi Kesslerovi od Hanse Klingera, která 
obsahovala zmínky o rodinné sbírce obrazů, byla kontaktována rodina malíře. Pátrání v rodinných sbírkách 
přineslo objevení dalšího, do té doby neznámého portrétu Pauline s datací 1860, tedy o deset let později, než 
byl vznik restaurovaného obrazu. Průzkum rovněž přinesl nové poznatky o dalším osudu Pauline Kessler. 
Pauline se 8. května 1871 provdala za Františka Zháněla z Moravičan. Měli spolu syna Františka a žili v Lošti-
cích, kde nakonec Pauline zemřela 4. listopadu 1898 ve věku 61 let na rozedmu plic. Ve sbírkách rodiny byla 
dohledána stará fotografi e s ručně psaným popiskem „Tetička Zhánělová“. Až na základě tohoto průzkumu bylo 
možné potvrdit, že se jedná o Pauline Kessler, provdanou Zhánělovou. 

Komplexní rozsáhlé bádání spojovalo hned několik vědních oborů, propojilo tři neidentifi kovaná díla 
s osobou Pauline Kessler a umožnilo vyprávět příběh jedné ženy z Loštic na Moravě, narozené v 30 letech 19. 
století. Restaurátorský průzkum je stěžejním nástrojem nejenom pro samotného restaurátora, ale může také 
přispět hned do několika oborů. Získané poznatky a informace mají dopad na dějiny umění, novou interpre-
taci díla, prohloubení informací o malíři, zasazení díla do zcela jiného kontextu a vdechnutí života samotné 
Pauline Kessler.

Obr. 1 Josef Kessler, Portrét Pauline Keszler, 1850, olej, 
papír a plátno, 558 x 445 mm, inv. č. UP 9615, Vlastivědné 
muzeum v Olomouci, obraz před restaurováním, lícová 
strana

Obr. 2 Zákres lokalizace papíru, plátna a tmelů
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Obr. 3 Detail textu rubové strany obrazu po restaurování, upravená fotografi e v UV záření

Obr. 4 Portréty Pauline Kessler, vlevo 1850 (viz obr. 1); vpravo 1860; olej, plátno, 610 x 440 mm, 
soukromá sbírka
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Obr. 5 Fotografi e Pauline Zhánělové, 90. léta 19. století, soukromá sbírka


